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Nagy Husszein Tibor:
A mai magyar agrárhelyzet

(TEK-tábor, Szarvas 1992. augusztus 24.)

Azt hiszem, Nagy Husszein Tibor előadása ékes példája volt annak, hogy nem
(csak) a téma teszi a jó előadást. A jelenleg az Agrárszövetség elnöki posztját betöltő
gazdasági szakember szellemesen és szemmel láthatóan nagy szakértelemmel fejtette
ki nézeteit a kibontakozó illetve a napjainkban már tetőző magyar agrárválságról.

Előadásának bevezetőjében néhány statisztikai adat segítségével bemutatta, hogy
a magyar mezőgazdaság az elmúlt évtizedben milyen meghatározó szerepet játszott
külgazdasági kapcsolatainkban. (pl. az összexport 25 %-a mezőgazdasági volt). Az
agrárágazat exportfüggőségét pedig mi sem bizonyítja jobban, minthogy a megtermelt
mezőgazdasági termékek 40 %-a kivitelre került.

Mindezen teljesítmények mellett a 80-as években súlyos gondok is felmerültek
az ágazatban. Ezek kisebb részben szervezeti, túlnyomó részben tulajdoni
problémaként merültek fel. Utóbbin belül a föld és a működőtőke tulajdonjogának
megoldatlansága domborodik ki a legerőteljesebben.

A következőkben az előadó rövid történeti kitekintést adott a második
világháború utáni Magyarország földtulajdonjogi szerkezetének változásairól.

1945-ben a "nagy" földosztás (mely mindössze 1,9 millió hektár földet juttatott
632 ezer családnak) egy életképtelen rendszert hozott létre. Az újrakoncentráció
azonban torz formában történt meg a negyvenes és az ötvenes évek fordulóján az
erőszakos kollektivizálás során. (Azt azonban kiemelte, hogy nálunk szó sem volt a
szovjet típusú kolhozosításról, ahol is minden föld az állam tulajdonába ment át és a
szövetkezet onnan kapta azt vissza használatra. Magyarországon a tagok
magtarthatták tulajdonjogukat a közösbe adott földre.)

Ez a téesz-rendszer az ötvenes évek közepére széthullott és csak az évtized
végére illetve a hatvanas évek elejére mondhatjuk azt, hogy "a magyar mezőgazdaság
szocialista típusú átszervezése befejeződött". A tagok tulajdonjoga a közösbe adott
földre továbbra is megmaradt. Egy 1967-ben meghozott és 1969-ben hatályba lépett
törvény azonban megtiltotta a szövetkezetből kilépni szándékozó tag számára, hogy a
közösbe adott földjét természetben visszakövetelje, a földterület kb. 5 évi
földjáradékának megfelelő összegért a szövetkezet tulajdonába került.

Talán furcsa, hogy ezt a szigorító törvényt épp az új gazdasági mechanizmus
beindításakor fogadták el. Ennek oka igen prózai: az akkori gazdaságpolitikai vezetés
elképzelése szerint az élelmiszerárak alacsonyan tartása (mely az életszínvonal
magasságát alapvetően meghatározza) csakis akkor lehetséges, ha a földtulajdon és a
föld használója egybeesik – ellenkező esetben a felmerülő földjáradék jelentősen
megemeli az élelmiszer-előállítás költségeit.

A mai magyar agrárválság kulcsfontosságú jelensége került ezzel
megvilágításba. A földtulajdonra jogosultak ill. minden bizonnyal kárpótlási
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jeggyel rendelkezők jelentős része bérbe fogja adni földjét, s nem maga kezd
földműveléssel, állattenyésztéssel foglalkozni (hiszen kivétel nélkül idős emberekről
van szó). A földtulajdonos és a földhasználó elválásával jellemezhető földterület
nagysága elérheti az összes megművelhető területek 90 (akár 100) százalékát is. Az
így (a földjáradék költségként való megjelenésével) megemelkedő élelmiszerárakat
sem a belföldi, sem a külföldi piac nem tudja akceptálni. A belső kereslet már így is
120 milliárd forinttal esett az elmúlt években, a külső piacon pedig a magyar
mezőgazdasági áruk eddig épp (a földjáradék hiánya miatti) alacsonyabb költségekből
következő alacsonyabb árakkal tudták felvenni a versenyt az agyonszubvencionált
nyugat-európai termékekkel.

A tulajdoni struktúra rendezetlenségéből adódó válságot fokozza a
mezőgazdasági ágazat finanszírozásának megoldatlansága. Az agrárszféra
önfinanszírozásra képtelen, mivel az 1980-as évek óta fokozatos tőkekiszivattyúzás
folyik a mezőgazdaságból (1981 óta a mezőgazdaság többet fizet be a költségvetésbe,
mint amennyit onnan kap). Ügyletfinanszírozás (lombard- vagy zöldhitel) és
cégfinanszírozás nincs. A jelzálogkölcsön (hypobank-rendszer) azért nem járható út,
mert ez a finanszírozási forma csak akkor működik, ha a tulajdonos egybeesik a föld
használójával. További súlyos probléma, hogy hiányzik az élelmiszergazdasági
vertikum.

A felsorolt problémákat tetézi, hogy a kormány csak álmegoldásokat keres.
(Ezzel kapcsolatban megjegyezte, hogy nem tudja: vajon hülye emberek okoskodnak,
vagy okos emberek hülyéskednek, azaz csupán dilettantizmusról van-e szó, vagy a
mezőgazdasági szerkezet tudatos szétverése folyik a klienskapitalizmusnak az
ágazaton belüli megteremtése céljából.) A vezető politikai erők bűnbakokat keresnek
és találnak a téeszelnökök személyében (zöld bárózás) és a vezetőjüktől megfosztott,
felheccelt mezőgazdasági munkásréteget eztán könnyen megosztják. A kormány
előszeretettel aknázza ki az ágazaton belüli információhiányt is (pl. rengeteg jelenlegi
téesztag adott be kárpótlási kérelmet, holott az ő tulajdonjogukat nem érte sérelem).

Nagy Husszein Tibor apokaliptikus képet jelenített meg a mai magyar
agrárhelyzetről. A műtrágyafelhasználás 1991-ben "elérte" azt a szintet, amely 1975-
ben Mongóliát jellemezte (ez az 1988-as magyarországi felhasználás 14 %-a). Másfél
millió hektárral kevesebb termőterületen történt meg őszi talajelőkészítés, mint az
elmúlt év hasonló időszakában. Búzából 2 millió tonnával kevesebb termett idén, mint
tavaly. A sertésállomány az elmúlt pár évben megfeleződött (10 millióról 5 millióra),
az anyakocák száma 100 ezerrel csökkent. Csökkent a mezőgazdasági vállalkozások
száma is, a mezőgazdasági vállalkozások fele csődeljárás alatt áll s ezeknek további
50 %-a nem csődegyezménnyel, hanem felszámolással fog végződni. stb.

S mindennek tetejébe az Agrárszövetség elnöke pesszimista. Szerinte a válság
ebben a stádiumában már megoldhatatlan, és elkerülhetetlenül a magyar
mezőgazdaság összeomlásával fog végződni. Hát... ő a szakember....

Majer Balázs


